



责任编辑 黄永新 美术编辑 王军 校对 何国栋 2023年4月7日 星期五 28831972

●7所高职院校单招计划1.68万人,仅第一志愿填报人数就逾2.68万人
●明日,全省高职单招第二志愿考试即将拉开帷幕,而株洲大部分职业院校单招录取已提前“收官”

破解株洲高职单招火爆背后的“流量密码”

株洲日报全媒体记者/孙晓静

“

进入高校圆大学梦只能通过高考吗?在湖南,有一种考试在高考前进行,由各高职院校自主命题,按照“文化素质+职业技能”测试综合成绩综合评价择优录取,且所有考生和高考考生享有相同的待遇。这就是高职单招。作为在全省开展了16年的考试模式,每年的高职单招让一大批普通高中生提前被高校录取,同时助力一批中职学生和社会考生等圆梦大学。

据了解,近5年来,我省已有近60万名考生通过单招模式,升入高校继续深造。今年,全省单招报考人数与招生计划纷纷再创历史新高。上个月,全省高职单招第一志愿正式开考。与往年不同,今年高职单招统一考试调整为第一志愿考试和第二志愿考试两次统一的时间进行考试。昨日,记者从位于九郎山职教科创城内的7所职业院校获悉,7

所职业院校单招计划为16802人,仅第一志愿填报人数就超过2.68万人。明日,全省高职单招第二志愿考试即将拉开帷幕。而株洲大部分职业院校单招录取已提前“收官”,即第一志愿已完成全部单招计划,不必再举行第二场考试。今年单招有何变化?各校最受考生青睐的专业是什么?学生为何对株洲职教情有独钟?记者带您了解背后的故事。

”



考生在湖南铁路科技职业技术学院经人脸识别后方可进入考场。通讯员/付莹 供图



报考湖南医药高专的学生在认真答题。通讯员/胡珂 供图



报考湖南铁道职业技术学院的体育专业生在考试中。通讯员/徐敏 供图

1 最大变化:从各校单独组考变为按志愿全省统一安排

3月27日,湖南铁路科技职业技术学院官方微信公布2023年单招拟录取考生名单,宣布单招工作已完成。同日,湖南有色金属职业技术学院官网宣布已全部完成单招计划,不再组织第二志愿考试。记者从湖南化工职业技术学院、湖南中医药高等专科学校获悉,两校单独招生也已完成。湖南汽车工程职业学院、湖南铁道职业技术学院、株洲师范高等专科学校因部分新增专业有特殊条件限制和个别考生退录等情况,尚留有极少量的招生名额。“学院今年单招第一志愿报名人数为4320人,较去年2117人增长了一倍多。”湖南中医药高专招就处处长洪俐笑着说。

记者经过计算,此次7所参与单招的职业院校,平均报录比(第一志愿报名人数除以单招计划)约为159%。其中,湖南化工职业学院在第一志愿报名人数中拔得头筹,为5693人。湖南中医药高专报录比超过176%,为7所职业院校之首。“今年最大的变化,就是由以前的院校单独组考变成全省统一时间,按第一志愿考试和第二志愿分两次考试。”湖南化工职业学院招就处处长段楚凡告诉记者,以往的考试模式为固定一段时间,在此期间,各职业院校单独组考。今年全省统一,第一志愿考试为3月11日至12日,第二志愿考试为4月8日至9日。同时,已被第

一志愿高职院校录取的考生,不得参加第二志愿考试。变化可不止这一项。市教育局职成科相关负责人表示,今年省教育厅结合实际操作中面临的一些问题,对高职单招的组考环节进行完善同时提高了单招计划比例。“各职业院校要按照学校上年度三年制高职专科招生计划总数的50%至70%比例申报。”此外,今年还明确中职应届毕业生如在校学习期间获“湖南省职业技能大赛”“湖南省职业院校技能大赛”二、三等奖,报考获奖赛项对口专业可免于职业技能测试。值得一提的是,退役军人、农民工等社会人员考生可免于文化素质测试。

2 考生:从多校参考变为“情有独钟”

“考生从参考多所学校到只对一所学校情有独钟。”湖南铁科职院招生就业指导处处长罗娜一语中的。她表示,以往各校考试时间不同,有些考生可参与2至3所职业院校考试,等结果出来后再进行选择。如今,第一志愿同一时间考试意味着考生不能再“三心二意”,只能选择一所心仪的职业院校报考。而依据今年各校招录情况,大部分院校不需要举行第二场考试,剩下的职校单招名额所在专业也具有特定性。“这就意味着,考生填报志愿时格外慎重,因为如果不把心仪院校放在第一志愿,很可能意味着将与该校失之交臂。”罗娜说。她的观点也得到其他职业院校

招就处负责人的认同。“学生选择更加理性,指向性也特别明显。”段楚凡认为此举不仅让学生志愿填报时更加清醒,因为省去了学生“对比时间”,也增加了院校的工作效率。以湖南化工职业学院为例,该校第一志愿拟录取人数公布后,仅有30名考生退录,“这个数字较往年来讲,降低了很多。”据了解,该校严格按照相关规定按分数高低进行顺延,接到补录电话的学生喜出望外,当即确认就读。“今年是我们单招工作结束最快的一年。”段楚凡认为该现象不是偶然,今后或将成为常态。株洲师范高等专科学校招就处副处长伍丹表示,今年省教育厅不

仅公布了各院校招生计划总人数,还进行了更细致的改革,将每所院校各个专业的招生人数和阶段性报名人数进行公示。这就意味着,考生可以参考两个数据并根据自己的实际情况衡量竞争力。“实力不是特别强的考生,就会避免报特别抢手的专业,防止因竞争过大而落榜。”伍丹分析。湖南汽车工程职业学院招就处处长郭红球认为,统一时间也是利大于弊。他表示,以前各院校组考时间不一致,导致各场考试持续一个月左右,极大耗费考生和家长的精力。如今,考生虽然看上去选择变少了,但落榜后即可回校专心复习,备战高考。

4 转变:高考不是升入大学的唯一渠道

“高职单招让我离大学梦更近了。”我市某中职学校学生小铭说。就在不久前,他被湖南铁道职业技术学院的拟录取。他认为,对于中职生来说,高职单招为中职生提供了多一次考试机会,而且高职单招录取的学生与高考统考录取的学生,入学后的待遇没有区别,将来参加专升本考试、发放的毕业证也都一样。教育部门负责人表示,单招对于有应届普通高中学业水平合格性考试成绩的考生,可直接使用高考成绩来代替文化素质测试成绩。中职类考生,往届普通高中考生和同等学力考生,则要参加文化素质考试。职业技能测试分面试和非面试两部分。在全国和湖南省职业院校技能大赛中获奖的中职应届生,则可以直接被保送或

者免职业技能测试等。“今年这么多的学生选择报名职院,意味着大家对职业教育有了全新认识,由‘择分录取’向‘择才录取’转变。”湖南有色职院相关负责人表示,单招让考生不再只有高考一条“独木桥”可走。他认为,每一类考生都有自己的成长模式,单招的多种分类实施方法不仅畅通了学生上大学的通道,也有利于科学选拔技能型人才,让个个出彩、人人成才变得更加真实。记者调查发现,今年各校报名人数都出现明显素质提高的情况,证明越来越多成绩较为优秀的孩子看到了职业教育的潜力,也有越来越多的家长改变了职业教育是“混日子”的偏见,真正认可了“技能也能成才”。

6 骗局:高职单招有门路千万别信

“单招实行第三方出题、第三方阅卷,确保考试公平公正。”市职成科管理办负责人表示,每年单招前后,不少考生和家长就收到诸如交钱包过、内部录取指标等信息,该负责人表示,这些都是虚假信息,甚至是骗局,学生和家千万要谨慎。“我们严格执行公平录取标准,差0.5分都不会‘开后门’。”段楚凡说,今年单招开始前,院领导就在大会上多次强调,不允许任何人找关系、找门路。记者采访多所职业院校负责人,均表示由纪检部门全程监督,确保考试及录取公平公正。“这些行为严重违反国家招生政策规定,扰乱招生考试秩序,发现一起查处一起。”市教育考试院相关负责人表示,宣称有“特殊门道”的机构给教育生态带来严重负面影响,是重点打击的对象。他强调,高校录取严格按照从高分到低分的原则,不可能有所谓的“内部指标”,大家切勿上当受骗。市教育局职成科负责人表示,对于违反招生政策规定和纪律要求、与社会机构暗中勾结、收取不正当利益、影响教育公平等行为,省教育厅一旦发现将予以严肃处理。

3 院校:老牌专业依旧抢手 新兴专业“后劲十足”

单招报名人数创新高,各校最受青睐的专业又是哪些?记者多方采访后发现,各校老牌专业依旧抢手。“小学教育专业仍是‘一马当先’,招生人数与录取人数比例为8:1。”株洲师专伍丹介绍,学校规定教育类文化成绩必须要达到180分以上(总分300分)。同时今年新增了戏曲表演和信息安全技术应用两个专业。“报考最热门的专业主要是中医骨伤、医学影像技术、护理和助产专业。”湖南中医药高专洪俐介绍,四个专业的第一志愿报考人数分别为130人、198人、931人和127人,分别录取52人、72人、374人和50人,相当于3个考生竞争1个录取名额。在湖南铁科职院,最受考生欢迎的仍是该校铁道机车运用与维护专业,今年单招录取分数达到553分,较去年有明显提高。同时,该校还新增了新能源材料应用技术专业。湖南化工职业学院最热门的是应用化工专业,招生人数与录取人数比例为4:1。学校新增生物制药和材料工程技术两个专业。湖南铁道职业技术学院的铁道机车车辆制造与维护、铁道机车专业报考人数仍一路领先。同时,该校新增新能源

装备制造技术、智能机电技术、智能光电制造技术三个专业。该校相关负责人表示,学校今年进一步推进校企合作、产教融合,其中现代学徒制专业组由去年的5个合作单位5个专业拓展到今年8个合作单位7个专业。湖南有色职院最火爆的仍是机电工程系的多个专业。近年来,该校与中国五矿、金田铜业等企业深入推进产教融合,共建共享实训基地。同时推进岗课赛证综合育人,打造了一条“金属材料+”专业链。除了老牌专业,一些适应国家发展需求,适应新一轮科技革命和产业变革,深化专业综合改革的新兴专业也表现抢眼。湖南汽车工程职业学院除了最火爆的新能源汽车技术外,新增的无人机技术、轮机工程技术、时尚表演与传播和风力发电工程技术4个专业“后劲十足”。“这4个专业对接的都是我市‘千亿产业集群’,招生也以株洲本土学生最多。”该校招就处处长郭红球表示,学校致力于服务本地经济,新增的4个专业均已提前对接好中车风电事业部、中国航空发动机集团有限公司、湖南山河科技等企业,还设

置了订单班培养。“学院紧跟发展热点,根据市场需求,及时开设相应专业。”段楚凡表示,近年来,生物制药和新能源、新材料行业发展迅猛,所以学院今年开设了新专业,就业形势大好,毕业第一年后收入至少在8万元以上。“就业也是学校开设新专业的一个指向标。”同样,株洲师专的新兴专业现代教育技术和早期教育和婴幼儿托育两个专业也发展前景光明。据了解,目前小学生需要上信息技术课,现代教育技术主要培育的就是小学计算机老师。如今国家重视幼儿教育,很多大中型城市开始重视幼儿教师培养,学校有非常优秀的师资力量支撑教学和社会实践。”伍丹底气十足。

5 惊喜:多位省级“冠军”落户九郎山职教科创城

值得一提的是,此次单招报名中,出现了多位“免试”入学的学生,他们都是中职应届毕业生,也是全省组织的各类职业院校技能大赛单项冠军。来自长沙航天学校的张佳欣是2022年“楚怡杯”全省职业院校职业技能竞赛项目冠军,今年被湖南铁科职院免试录取。来自衡阳市祁东县的18岁男生谭志轩在2023年“楚怡杯”全省职业院校职业技能竞赛电子电路装调与应用赛项中夺冠,被湖南有色职院免试录取。郴州伢子曹海聪因在2022年度“楚怡杯”全省职业院校职业技能竞赛新能源汽车检测与维修赛项中获得一等奖,被湖南汽车工程职业学院免试录取。该校免试录取的还有3名在2023年“楚怡杯”全省职业院校职业技能竞赛中夺冠的考生,分别为模特表演赛项一等奖获得者王文娜、电子电路装调与应用赛项一等奖获得者孙涛以及

服装设计与工艺赛项一等奖获得者谭艺。“考生在申报免试考试时,一定要注意各学校的招生章程,以免错过奖励措施。”罗娜表示,今年湖南铁科职院还收到了多名省级职业院校职业技能竞赛二、三等奖获得者的“免试录取申请”。因不符合政策,这些考生相当于错过了“福利”。她解释,按规定只有已参加我省2023年高考报名的中职应届毕业生,在在校期间获“全国职业院校技能大赛”等赛事一、二、三等奖及“湖南省职业院校职业技能竞赛”一等奖,可免试推荐到省内具有对口招生任务的高职院校相关专业就读。而在校学习期间获“湖南省职业院校技能大赛”“湖南省职业院校职业技能大赛”二、三等奖的中职应届毕业生,只能享受报考获奖赛项对口专业免于职业技能测试的奖励。“如果申请正确,他们只需要参加文化考试即可。”罗娜说。

高职单招这些误区要知道

- 1. 单招学生不能参加“专升本”?**
单招学生可以参加。凡属普通高全校日制高职高专应届毕业生均可报考统招全日制普通“专升本”的考试。
- 2. 单招没被录取会影响高考?**
单招没被录取不影响后面参加高考,可以回到学校继续复习备战高考,拥有第二次选择的机会。
- 3. 单招只招收应届生?**
符合我省2023年普通高考(含对口招生考试)报名条件并已参加高考报名的人员。应届生、往届生及符合高考报名条件的退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民及企业在岗人员五类社会人员都是高职单招对象范围。
- 4. 单招学生不能参军入伍吗?**
单招学生和高考考生具有同等的资格和待遇,单招和高考一样有机会保留学籍入伍,入伍后也享受统招大学生一样的优待政策。但是参军入伍的时候,部队提出有关标准进行考核择优录取,如果不符合考核要求的就不能入伍。